

海南首批5家日用消费品免税店开业

2月9日,海口市、三亚市、儋州市相关部门陆续发布公告,公布日用消费品免税店项目竞争性谈判结果。海南首批5家日用消费品免税店地址、经营主体等信息公布。5家店将于2月11日开业。

海南首批5家日用消费品免税店具体布局为:在海口市国贸商圈、城西商圈、西海岸商圈各设立1家日

用消费品免税店;在三亚市中央商务区设立1家日用消费品免税店;在儋州市夏日广场商圈设立1家日用消费品免税店。

海口市3家日用消费品免税店地址分别为:海口市龙华区海垦街道海秀中路71号王府井海量广场(经营主体为海口恒昇世纪贸易有限公司)、海口市龙华区金宇街道南海大

道15号龙湖海口天街(经营主体为海南旺豪阳光实业有限公司)、海口市秀英区海秀路5号海口国际免税城(经营主体为中免(海口)国际免税城有限公司)。

三亚市1家日用消费品免税店地址为三亚市天涯区三亚湾路8号三亚湾壹号(经营主体为珠免集团(海南)免税品有限公司)。

儋州市1家日用消费品免税店地址为儋州市那大兰洋北路111号夏日广场,经营主体为儋州夏日百货有限公司。

《关于海南自由贸易港内居民消费的进境商品“零关税”政策的通知》规定,对海南自由贸易港内居民在指定经营场所购买的进境商品,在免税额度和商品清单范围内免征进口关税、进口环节以及国内环节增

值税和消费税。其中,岛内居民包括持有海南省身份证件、海南省居住证或海南省社保卡的中国公民,在海南省工作生活并持有居留证件的境外人员。免税额度为每人每年1万元人民币,不限购买次数。免税商品聚焦岛内居民日常生活所需,主要包括部分食品饮料、日化用品、家居百货、母婴用品等。

(据海南日报)

免税城里办“年货”



▲2月11日,海南首批岛内居民日用消费品免税店开业。图为龙湖海口天街旺豪日用消费品免税店。 本组图片由人民网 中新网 南海网 发



▲马来西亚进口榴莲选购区。



▲游客在免税城里挑选“免税年货”。



▲市民在龙湖海口天街旺豪日用消费品免税店选购年货。

300余项全域旅游文体活动 春节来海南嗨不停

2月11日上午,记者从海南省2026年春运综合运输服务保障工作新闻发布会(第二场)获悉,春节假期日益临近,海南旅游市场持续升温,热度不减。为全力迎接旅游高峰,全省文旅系统聚焦服务提质、产品创新、市场护航三大核心,推出一系列暖心便民、特色鲜明的举措,全方位提升游客文旅体验,精心打造优质文旅服务产品,让每一位来琼游客都能玩得舒心、游得放心、过得开心。

在交通衔接上,省旅文厅支持省自驾游协会在徐闻生态工业园设立临

时自驾服务点,将于2月12日正式启用,为自驾游客提供咨询引导、应急援助等贴心服务;同时联动徐闻县政府,在新海港、徐闻港互设旅游咨询服务点,为过海游客提供一站式服务。在美兰机场、凤凰机场、新海港、徐闻港等重要口岸,还安排了舞狮、竹竿舞等特色民俗表演,让游客一登岛、一上岸,就能感受到海南浓浓的年味和热情。

在便捷服务上,“酷游海南”旅文公共服务平台已于2月5日上线春节暖心专栏,整合航班、轮渡、铁路等出行信息,实现一键查询、一键规划。在

景区服务上,引导全省A级景区优化线上预约、拓宽购票渠道,专门为老人、小孩、孕妇、残疾人等特殊群体增设人工窗口和全程帮扶服务;各大景区普遍设立暖心服务站,免费提供热水、应急药品、手机充电、冬衣寄存等便民服务,用小细节传递大温暖。

紧扣春节假日需求,省旅文厅统筹全省各市县,精心推出300余项全域旅游文体活动,内容丰富、老少皆宜。一方面,文化惠民年味足,推出“博物馆里过大年”“非遗馆里过大年”“图书馆里过大年”等系列活动,让游客在传

统文化中感受新春氛围;万春会、换花节、洗夫人文化节等本土民俗节庆热闹登场,各地“村晚”好戏连台,尽显海南独特的乡土风情。另一方面,精品赛事亮点多,国际女篮热身赛、DP世界巡回赛、海南高尔夫精英赛、蓝湾大师赛等高水平赛事陆续举办,打造“日日有活动、天天有精彩”的假日体验。与此同时,三亚“海棠故事”、保亭“七仙奇梦”不夜城等新项目春节全新亮相,进一步丰富亲子游玩、休闲度假、康养体验等多元场景,所有活动信息都可通过“酷游海南”小程序一键查询。

此外,春节期间,全省旅文部门将联合多部门开展旅游市场专项整治,严厉打击不合理低价游、虚假宣传、欺客宰客、强制消费等违法违规行为;在重点景区设立消费维权点,实现游客纠纷快速受理、快速处置。持续深化“海南放心游”先行赔付制度,让游客消费更有底气。全面排查景区、交通、住宿等重点领域安全隐患,压实企业主体责任;同时协调航空公司加大春运运力投放,加强机票、酒店价格监管,全力保障游客出行安全、消费透明、游玩安心。

(据南海网)

④ 海南自由贸易港封关热点100问

029 封关后海南自由贸易港“两头在外”保税维修业务较全国其他地区有什么优势?

近年来,国家逐步加大对海南自由贸易港开展保税维修业务的支持力度,使海南的保税维修政策优于全国其他地区。一是在

适用范围上,不限于综合保税区,符合条件的企业在海南自由贸易港均可开展“两头在外”保税维修业务;二是在维修品类

上,相关企业可同时开展综合保税区维修产品目录内业务和《禁限清单》执行例外措施的保税维修业务,未来可形成政策优势和

集聚效应;三是在评估程序上,海南自由贸易港内企业开展综合保税区维修产品目录内业务和《禁限清单》执行例外措施的保

税维修业务,由海南省自行评估后开展,进一步精简了评估程序。

(据《海南自由贸易港封关百问》)

030

封关后海南自由贸易港境外律师事务所和境外律师执业政策有无变化?

根据《中共海南省委办公厅海南省人民政府办公厅关于促进海南自由贸易港开展法律服务业高质量发展的若干意见》(琼办发〔2024〕61号)、《海南经济特区律师条例》,封关后海南自由贸易港境外律师事务所和境外律师执业仍按照封关前相关政策执行,暂无变化。下一步,海南自由贸易港将结合律师工作实际,在《海

南经济特区律师条例》的基础上制定《海南自由贸易港律师条例》,并在律师事务所设立、律师执业权利保障等方面进一步建立健全相关政策体系。

目前,境外律师事务所和境外律师在海南自由贸易港的执业政策主要如下。

1.外国和香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区的律师事务所

可以在海南自由贸易港设立代表处,按照有关规定从事部分涉本省的商事非诉讼法律事务。

2.中国内地律师事务所与外国律师事务所,以及香港特别行政区、澳门特别行政区的律师事务所可以按照有关规定在海南自由贸易港通过协议约定进行联营,在各自执业范围、权限内以分工协作方式开展业务合作。

3.外国律师事务所驻海南代表机构可以按照有关规定与海南的律

师事务所互派执业律师担任法律顾问。海南的律师事务所可以按照有关规定聘请外籍律师担任法律顾问,聘请香港特别行政区、澳门特别行政区律师担任法律顾问由已获准从事律师执业业务的律师办理香港特别行政区、澳门特别行政区以及中国以外其他国家的法律事务。

(据《海南自由贸易港封关百问》)

④ 自贸港动态

第六届消博会将启动“全球好礼 消博好物”评选系列活动

提升自贸港吸引力和竞争力

2月10日上午,第六届中国国际消费品博览会“全球好礼 消博好物”年度评选媒体吹风会在海口举行。海南国际经济发展局与国际奥艺委员会在会上宣布,将联合发起此项国际性评选,并于本月下旬正式启动全球征集。

海南国际经发局局长助理刘鹏表示,在去年第五届消博会期间,“全球好礼”中国区评选作为成功试点,吸引了百余家企业踊跃报名,最终28件臻品脱颖而出,其中包含5件海南本土精品,市场反响热烈,验证了“艺术赋能消费”模式的巨大潜力。基于去年的成功实践,今年海南国际经济发展局与国际奥艺委员会携手,将项目全面升级为年度性、全球化的评选活动。这标志着消博会不仅是商品的舞台,更是潮流的风向标和价值的放大器。

据介绍,本届评选覆盖文化创意与设计、传统工艺、时尚服饰、科技融合、健康养生等十一大消费品类,极具包容性。为确保跨品类评审的公平与权威,项目将组建全球化、多元化的专家评审团,依据“独特性与领先性”“设计性与美观性”“文化故事性”等十大核心维度进行量化与定性相结合的综合评审。在奖项设置上,项目规划了“核心奖”(白金、金、银奖)、“成长型奖”(行业突破奖、未来潜力奖等)及“入围提名奖”。项目的正式征集将于本月下旬启动,将面向全球及国内企业、第六届消博会参展企业和品牌征集。

据介绍,此举是服务海南建设国际旅游消费中心的重要举措,旨在通过评选,系统性发掘和推广那些承载文化故事与创新精神的产品,将海南的消费生态从“购物消费”升级为“文化体验”,实质提升自贸港的吸引力和竞争力。(据南海网)

空天智能学院落户文昌 三方共建打造 航天科技创新高地

2月10日,海南大学、文昌市人民政府与文昌国际航天城管理局在文昌国际航天城共同签署合作协议,空天智能学院正式挂牌成立,发展战略研讨会在同步举办。

据悉,空天智能学院将采用“一院两地”办学模式,以海南大学观澜湖校区为主要人才培养基地,文昌作为开展科教融合、成果转化与实践教学的重要平台。学院将整合三方优势资源,面向航天产业发展需求,构建集人才培养、科技创新、成果转化与产业推进于一体的高水平、国际化协同创新体系,填补海南在航天科技领域高等教育的空白,助力海南打造航天科技创新高地与千亿级航天产业集群。

中国科学院院士、海南大学校长骆清铭表示,空天智能学院将坚持“航天特色、智能牵引、交叉融合”的发展路径,聚焦空间智能算法、遥感数据处理、时空大数据挖掘等核心方向,对接产业链高端需求,打破学科与单位壁垒,共建联合实验室与创新平台,促进教育链、人才链与产业链、创新链深度融合,为海南建设“人才荟萃之岛、技术创新之岛”提供支撑。

文昌市市长曹树育表示,学院的落户是校地优势互补、共谋发展的重要成果,也是文昌国际航天城高质量发展的关键里程碑。文昌市与航天城管理局将持续做好政策、服务与资源对接,全力培育航天领域新质生产力,推动合作落地见效。(据海南日报)

托育+培训+科研 海南省级托育中心开工 将设150个普惠托位



▲海南省托育综合服务中心项目外立面效果图。
资料图

2月6日,海南省托育综合服务中心项目在海南省妇儿儿童医学中心长北路院区举行开工奠基仪式。项目是我省深入贯彻落实国家人口高质量发展、加快构建生育支持政策体系的重要民生工程。

该项目总建筑面积13108平方米,规划设置150个普惠性托位,致力于打造集“托育服务、专业培训、行业指导、科研支持”于一体的省级托育综合服务平台。建成投用后,将构建起0-3岁婴幼儿及其家庭需求为核心导向的“医育结合”标准化服务体系,健全我省托育人才培养机制,提升普惠托育服务水平,为海南自贸港建设提供坚实的民生与人才保障。

相关负责人表示,海南省托育综合服务中心项目的建设,既是推动托育服务提质增效、激发家庭生育意愿的务实举措,也是优化整合全省妇幼保健与托育资源,提升海南省托育服务水平的关键之举。项目建成投用后,将切实扩大全省普惠托育优质供给,夯实行业人才培养根基,助力实现“幼有所育、幼有善育”的民生目标,为海南自贸港建设提供更坚实的民生保障。(据南海网)